接力希望 凝聚爱心

芳庄乡新乡贤助力家乡教育发展

记者 项依晴

百年大计 教育为本。在芳庄乡的教育共富路上 新乡贤是一支不 可忽视的中坚力量 不管分布在世界何处 他们心系家乡 牵挂着家乡 教育事业发展。2020年11月21日, 芳庄乡新乡贤联谊会成立, 200 多名在外企业家、乡贤能人齐聚芳庄 ,共谋乡村发展新路子 ,喜看家乡 发展新变化。当天还成立了新乡贤发展基金会 ,现场筹集资金175万 元,其中重要一部分用于助力乡村教育发展。

3年来,该乡新乡贤紧紧把握新时代工作要求,深入实施 新乡 贤+ 模式 通过激活乡村教学活力、打造留守儿童兴趣班、成立教育成

上 擘画出一幅幅乡村振兴的 美丽画卷。

长基金的方式 在 希望的田野





星火国学营 活动



星火快乐营 活动



瑞安市新纪元实验学校芳庄校区



激活乡村学校 新活力

叮铃铃 下课铃响 瑞安市新纪元实 验学校芳庄校区热闹起来。修葺一新的 操场上,活跃着孩子们运动的身影;教室 走廊上,学生们三五成群愉快地交谈。 2018年的时候你根本无法想象能看到 学生满校的画面。瑞安市新纪元实验学 校芳庄校区党支部书记陈旭剑感叹道, 2018年前, 芳庄乡每学年户籍适龄儿童 有200多人,但学校空心化问题十分严 重,生源一再外流。据有关数据显示, 2016年,瑞安市新纪元实验学校芳庄校 区(当时为芳庄乡学校)有一年级新生10 名 招生率逐年下降 2018年仅招到两名 学生。义务教育 乡村弱 问题成了制约 当地乡村振兴的一大堵点。

如何破解义务教育 乡村弱 问题?多 年来一直是芳庄乡政府及当地新乡贤研 究、思考、想要破解的难题。 2008年 瑞安 市新纪元实验学校校长、现芳庄乡新乡贤 联谊会会长叶绍胜始终记挂家乡 反哺家 乡。他将瑞安市新纪元实验学校学生综合 社会实践基地建立在芳庄乡学校,试图为 乡村学校注入新鲜活力。2016年,专注于 教育事业的他向乡政府提出了 通过政府 购买服务 ,公立学校交由私立学校托管 的 办学理念 ,试图改变芳庄乡学校办学质量 低效和教育成本较高的的尴尬局面。

然而,巧妇难为无米之炊,金点子 还未遇到 好时节 。那一年,叶绍胜提出 的托管想法未被政府采纳 最终卡在 政策 的最后一公里 上。据悉 2016年 我省未 有私立学校托管公立学校的教学先河。幸 运的是 事情在2018年出现了转机。

2018年 浙江省出台了各类扶持民办 学校的办法 ,民办学校由此具备了托管公 办学校的条件。当年,在叶绍胜与乡政府 的共同努力下 根据《温州市人民政府关于 进一步深化综合改革促进民办教育发展的

实施意见》和《温州市教育局关于推进集团 化办学和委托办学的实施意见》及相关法 律法规的规定,经瑞安市人民政府同意, 2019年 瑞安市教育局与瑞安市新纪元实 验学校达成委托办学协议, 芳庄乡学校改 名为瑞安市新纪元实验学校芳庄校区 ,仍 为公办性质,免费就近入学。新纪元实验 学校派遣管理团队、师资入驻芳庄校区。 瑞安市教育局以19名学生配比1名教师的 比例 折算成本经费 给予芳庄校区政策补 贴。两校自此紧密 捆绑 共谋发展 实现 了瑞安市新纪元实验学校城区的优质教育 与山区教育高位嫁接 学校师资共享、教育 资源共享、课程资源共享 ,让山区的孩子在 家门口就能享受到与城区学校相同的教育 品质,被老百姓称为 家门口的优质教 育 。2019年秋季开学 瑞安市新纪元实 验学校芳庄校区共招收到90名适龄儿童, 实现从 2 到 90 的飞跃。

新乡贤"认筹出资"

打造偏远山区"少年宫"

这个暑假 我制作了陀螺发射器 学 习了齿轮传动原理 谈起今年暑假在 星火科创营的日子,来自芳庄乡行己村的 10岁留守儿童赵媛媛表示,这个假期过得 充实、收获满满。她告诉记者, 芳庄乡开 设 星火科创营 以来 ,她每周末都会去学 校学习,一次不落,科创营的周末培训成 了她接触科技新鲜事物的主要途径。

2021年, 芳庄乡与新乡贤联谊会携 手 ,每周末在瑞安市新纪元实验学校芳庄 校区内定期开展科创、电脑编程、幼儿乐 高、机器人等活动课程,让乡村孩子 零距 爱科学、用科学的兴趣。

据悉, 芳庄乡地处偏远山区, 年轻人 大量外出务工,留守儿童基本上是跟随祖 辈生活。当地政府为大力发展乡村教育, 提升农村孩子综合素质 推进城乡教育均 衡化进程 除开设 星火科创营 以外 还 开设 星火快乐营 及 星火国学营 ,为农 村孩子提供一个学习娱乐的活动场所。

2021年4月 ,芳庄乡乡贤馆建设完工 后不久,乡贤联谊会成员就主动联系芳庄 乡政府 表示愿意将乡贤馆作为教学基地 供乡里的老师和孩子开展国学课程 教授 化生活 ,激活农村文化阵地。据悉 ,自开 设 星火国学营 以后,每周日下午,乡贤 馆里都能传出阵阵 诗词歌赋 声 老师带 领学生学习诗词吟诵、名画欣赏、书法练 习、古文字等知识。

责人表示 国学营的开展让农村留守儿童 有机会学习优秀的传统文化 提高自身的 知识水平和综合素养 加速推动乡村振兴 战略实施。

莘莘学子 灼灼其华。芳庄乡相关负

今年起 芳庄乡新乡贤联谊会与芳庄乡 政府签订协议 海年出资8万余元 用于 星

新乡贤成立奖学金

爱心慈善在乡间传递

你好,我想捐赠2万元,用作优秀学 子的奖学金。近日,一位老人来到芳庄乡 政府办公室捐出2万元 ,随后 ,老人不愿 透露任何信息就离开了。

但行好事 莫问前程的举动 冷人肃然 起敬。 芳庄乡政府工作人员打听后得知, 老人出生于1957年,家住行己村,只是一 位普通的退休职员 家境并不富裕 但为何 有此举动?

原来 2022年 老人的孙女考上了瑞 安中学 , 芳庄乡新乡贤联谊会向其孙女发 放了1万元奖学金 以兹鼓励。今年 老人

在报纸上看到2023年芳庄乡新乡贤联谊 会对优秀学生的奖励办法,于是,他便萌生 了想要将这份爱传递下去的想法。

我的孙女曾经得到过乡里的爱和鼓 励。现在,我想把 爱 延续下去,让更多 人受到鼓励。老人表示。

大爱无疆,善德永存。2020年11月 21日, 芳庄乡成立新乡贤联谊会后, 设立 新乡贤发展基金 募集资金175万元 其中 部分资金用于奖励芳庄籍优秀学子。此 后 新乡贤联谊会每年都会根据《瑞安市慈 善总会芳庄乡新乡贤发展基金章程》和《瑞

安市慈善总会芳庄乡新乡贤发展基金使用 方法》条款 制定具体办法 奖励芳庄籍优 秀初中毕业生和高中毕业生。

人才兴则乡村兴。叶绍胜表示 通过设 立新乡贤发展基金会 给予优秀学子奖励 初 衷是为了完善教育激励机制 期望乡里走出 更多人才 持续打造有温度的芳庄教育 构筑 芳庄美好未来 并把乡贤文化传承下去。

目前, 芳庄乡新乡贤联谊会已奖励优 秀中学生30名,优秀大学生23名,个别新 乡贤通过结对方式资助困难学生14名, 累计发放奖学金及助学金53.2万元。

筑牢 反诈墙 大学生反诈宣讲实践团走进南滨街道





居民普及反诈知识,加强反诈意识。实 践团针对不同年龄阶段的人群设计了 不同的活动形式,吸引更多居民参与。

宣讲。实践团成员徐悟瑜向大家介绍 了目前的主要诈骗方式和实用的反诈 骗策略,她还现场播放了原创的模拟诈 骗视频。据悉,视频分为青年人版本和

老年人版本,老年人版本采用温州方言 配音,让老年人更好理解。宣讲结束 后,实践团发放问卷调查学习成果。不 少人表示,这样的活动很有意义,能够 提高反诈意识,对自己生活有很大帮

宣讲结束后,实践团向南滨街道党 工委副书记王振了解该街道的诈骗成 功率和反诈宣传情况。据了解,得益于 反诈宣传活动的频繁开展,南滨街道的 诈骗成功率相较去年有所降低,但仍有 村民因为贪图小便宜而落入诈骗分子 的圈套。这一实际情况让实践团对反 诈工作有了更加深刻的认识,更坚定了 普及反诈知识的决心。随后,实践团成 员在团前村相关负责人带领下,参观学 习了该村的反诈工作,并从中汲取反诈 工作灵感。

在针对小朋友的反诈宣传中,实践 团成员王铭一璇带领孩子们玩起诈骗 的小游戏,通过扮演商人和骗子,让他 们更深刻地理解诈骗的概念。王恩奇 则为小朋友们播放了绘本视频,该视频 融入中医药文化特色,讲述了一个奸商 改邪归正的故事。经过这次活动,孩子 们纷纷表示学习到了许多反诈知识。

近年来,南滨街道充分利用电子 屏、微信群、露天电影、夜间平安巡逻小 喇叭等载体,深入开展宣传教育活动。 不定期发放《防范电信网络诈骗告知 书》,将典型高发的电信网络诈骗类型 进行归类,除了点对点分发以外,还将 告知书张贴于各村平安宣传栏,扩大宣 传率,营造 全民知晓、全民参与、全民 反诈 的浓厚氛围 ,筑牢全民反诈的 铜

本报讯(记者 苏梦璐)日前,浙江中 医药大学第一临床医学院赴温州反诈 宣讲实践团来到南滨街道 ,开展了一系 列反诈宣传活动 ,以浅显易懂的方式向

实践团为成年村民带来一堂反诈